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Temesvár
Egy szegedi híradás szerint 

»Temesváron a románok nép- j 
szavazás alá bocsátották azt a I 
kérdést, hogy milyen legyen a ; 
város közigazgatási nyelve s a j 
szavazás során a lakosság 1)8 ; 
százaléka követelte a magyar j 
nyelvei«. \

Ezt az eseményt kellene mér - j 
legelnie a békekonferencia leg- ; 
l'öbb tanácsának, mielőtt a ma- j 
gyár delegáció követeléseire ' 
megadja döntő válaszát. Temcs- , 
vár ősrégi magyar város. Lélek- j 
ben, történelmében, kulturájá- j 
ban, a magyar állameszméhez 1 
való hűségében egységesen és 
törhetetlen ül magyar. Népe tel­
jes egészében magyarul érez, bár 
anyanyelvére nézve különböző 
nemzetiségek szerint megoszlik. 
Túlnyomó számmal magyar, de 
jelentékeny a német, szerb és 
oláh nyelvű polgár. És ime, a 
népszavazás eredményeképen a 
lakosság 98 százaléka a magyar 
közigazgatás mellett nyilatko­
zott, bátran mondhatjuk : a 
lakosság teljes egésze, mert a 
2 százalékot kitevő ellenvéle­
ményt nyilván csak a város 
megszállása a.latt odatelepitett 
hivatalnok és élősdi had adta. 
És számba kell venni, hogy ez 
a népszavazás nem semleges, 
nem pártatlan vezetés mellett, 
hanem a legteljesebb megszállás 
alatt ment végbe, amikor az 
imperiumot, az államhatalmat 
bitorlók mögött a fegyveres erő 
állott s igy a közvélemény sza­
bad megnyilvánulásának garan­
ciáiról nem lehet beszélni. Az 
eredmény mégis a magyar nyelv 
diadalát hozta meg

Ha folytatnák a kísérletezést 
a többi elrabolt városban, min­
denütt a magyar nyelv diada­
lára vezetne a polgárság meg- 
szavaztatása. Nemcsak az oláh 
megszállás alatt álló területekre 
áll ez a föltétien bizonyosság, 
de ugyanez az eredmény kö­
vetkeznék be ott is, ahol cseh 
vagy szerb szuronyok próbál­
ják lenyűgözni a polgárság lel­
két. Ez az, ami nem fog soha­
sem sikerülni. Nemcsak a szin- 
magyar lakosságú városok, de 
a kevert népességű helyek pol­
gárai is magyar levegő után 
áhítoznak, a «fajtestvérek» több 
mint esztendős «fölszabadító» 
munkájával torkig vannak Ma­
gyarország tótjai, románjai, 
szerbjei és visszasírják magyar 
hazájukat,a «fölszabadítás» nem 
volt képes megrendíteni őket a 
magyar haza iránti hűségükben.

Temesvár példaadása mint 
megdönthetetlen bizonyíték sze- 
geződik a legfőbb hatalmak

igazságtalan Ítélete ellen és 
megdönthetetlen bizonyíték a 
magyar békekövetség ama kö­
vetelése mellett, hogy kérdezzék 
meg az elszállításra ítélt terü­
letek lakosságát: meg akar-e 
maradni Magyarországban, vagy 
más szuverenitás alá vágyódik-e.

A magyar békekövetség kö­
veteléséi abban a tudatban ál- 
lilotta föl, hogy a népszavazás­
sal azoknak a döntése alá bo­
csátja a maga igazát, akikről 
ellenségeink azl állítják, hogy 
el akarnak szakadni tőlünk.

Temesvárul! azokuar a szava­
zata, akiknek ellenségeink rá­
galmai szerint „elnyomói“ vol­
tunk, a mi javunkra döntötte 
el a pert. Úgy nyomtuk el 
őket. hogy — ime vissza­
vágyik lelkűk hozzánk a „sza­
badítok“, a „fajtestvérek“ kö­
réből. A lelkeket nem lehet 
megfordilani, nem lehet el­
nyomni, nem lehet leszögezni, 
a bezárt börtönökből, a lezárt 
koporsókból is kitörnek és 

1 eget kérnek a magyar nemzet 
I igaza számára.

Apponyi nem vesz részi uj pj Wuláshan
Teleky és KlebeSsberg afesiója afobau marat!

Budapesti tudósítónk jelenti.
Az a 26 képviselő, aki a szom­
bati deklarációt aláírta, nem 
lép ki pártjéiból. Ezt a fordu­
latot leginkább Apponyi Albert 
gról állásfoglalása idézie elő,
Apponyi ugyanis kijelentette, 
hogy már csak a béketárgya­
lások befejezellenségére való te­
kintettel is, de egyébként is 
megmarad az ö rezerváltságá- 
ban és ebben meg is akar ma- j 
radni. Minthogy Apponyi az uj . 
alakulásban nem vesz részt, í 
ennélfogva az illető képviselők j 
is megmaradnak pártjukban. |

FSubmek miniszter i 
- a kisgazdapárt 

helyzetéről
Budapestről jelentik : Rabi- ! 

nek Gyula földmivelcsügyi mi- 
niszter, a kisgazdapárt elnöke. í 
Meskó Zoltán és Kaim Károly j. 
államtitkárokkal pénteken dél i 
után Kecskemétre érkezett, ahol 
ünnepélyesen fogadták. A mi- ■ 
niszter több Ízben nyilatkozott j 
az időszerű politikai kérdések- j 
tök A tiszteletére rendezett j 
társasvacsorán kifejtette a fú­
zióval szemben elfoglalt állás­
pontját és többek közt a követ­
kezőket mondta :

— Az egyesülés pártjából ki­
indult és a kisgazdapárt ellen 
irányuló törekvések, melyek a 
guvernementális pár* alakítá­
sának a jelszava alatt a keresz­
ténységet megbontani igyekez­
tek, teljesen megtörtek a mi 
szilárdságunkon és bekövetke­
zett az, hogy az egyesülés pártja 
háromfelé szakadt, mert soha­
sem is volt egységes. Az a 
vad, hogy a kisgazdapart osz­
tályuralmat képvisel, hazugság 
és helytelen felfogása a viszo­
nyoknak. Szilárd meggyőzö-
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visszaélését megtorló törvényja­
vaslat is és égy olyan javaslat, 
am elv a bolozási hozza be.

dése, hogy a tiszántúli válasz­
tásokon más, mint kisgazda- 
párti képviselő nem jut be és 
a kisgazdapárt abszolút több­
ségi pártja lesz a nemzetgyű­
lésnek.

Vasárnap délelőtt a Gazda­
sági Egyesület helyiségében 
mondott beszédet a föl dini vc- 
lésügyi -miniszter. Héjjas Iván 
felkérésére a miniszter rövide­
sen ismertette a földbirtok re­
form fő elveit.

Ä kultuszminiszter« 
az iparosság jihmjjéeől

Budapesti tudósítónk jelenti , 
A Keresztény Iparosok Orszá­
gos Szövetsége vasárnap dél 
előtt a Vigadóban népes nagy­
gyűlést tartott, amelyen Halter 
István vallás- és közoktatásügyi 
miniszter is megjelent. A mi­
niszter egy óra hosszat tartó 
beszédben tüzetesen foglalko­
zott a magyar kézmüiparosság 
jövőjével. Megemlékezett a múlt 
hibáiról, amikor az iparosság 
támogatott egy-egy jelöltet, de 
nem ellenőrizte, hogy az illető 
párt eleget tesz-e annak a kö­
telességnek, amelyet az iparos­
sággal szemben elvállalt.

— Olyan embereket kell most 
kiválasztani - mondta - akik 
az iparosság érdekeit tartják 
szem előtt és semmi egyebet. 
Láthatjuk, hogy a zsidó sajtó 
milyen igyekezettel akarja a 
keresztényekbe beleszuggerálni, 
hogy a keresztény politikával 
nem lehet eredményt elérni és 
hogy a nemzetgyűlés nem dol­
gozik lói tudják ugyanis, hogy 
az egyes szakminisztériumok­
ban veszedelmes törvényjavas­
latok vannak előkészületben, 
így elkészült már az ipartör­
vény revíziójáról szóló javaslat 
és csak az érdekelt testületek­
kel való előzetes megvitatásra 
vár. Jönni fog az árdrágítók

Á cíbIséhIí választásit
Prágában Kraniarzék győznek 

Bécs, április 19. Prágából je­
lentik : Hetek óta tartó példát­
lanul szenvedélyes korteskedés 
és agitáció után tegnap, vasár­
nap országszerte megkezdődött 
a szavazás. Prágában a cseh 
szociáldemokrata párt és Kra- 
marzék pártja között folyik a 
legelkeseredettebb választási 
küzdelem. Ez a kél párt állí­
totta a legtöbb jelöltet, mellet­
tük még a német szociálde- 
mokra párton és a német pol­
gári "pártok vesznek részt a 
küzdelemben. Egészén biztos­
nak tartják, hogy Prágában a 
Kramavz párt kapja a legtöbb 
szavazatot. A második hely a 
cseh szociáldemokrata párté, 
mig a harmadik helyre a cseh 
nemzeti szociálistáknak van a 
legtöbb esélye.

A vidéki szavazások eredmé­
nyéről ma reggelig csupán 
szórványosan érkeztek be je­
lentések. Hivatalos prágai je­
lentés számol be a Komárom­
ban és Nyitrán lefolyt válasz­
tásokról. Hogy egyes pártok 
mit jelentenek és honnan ke­
rült Komáromba 2634 tót vá­
lasztó, (!) azt csak Srobát tót. 
miniszter tudja.

Érdekes, hogy Komáromban 
a legádázabb terror mellett 
sem tudlak ötszáznál több sza­
vazatot kapni a csehek.

Ä postapénzt 
el kell fogadni!

.1 főkapitány hirdetménye
Tudomásomra jutott, hogy a 

postatakarékpénztár által ki­
bocsátott pénztárjegyeket úgy a 

! kereskedelmi, mint magán for- 
I galomban egyesek vonakodnak 

elfogadni, sőt sok esetben azok 
elfogadását meg is tagadják és 
ezzel kapcsolatosan rosszakara­
túkig azt a valótlan hirt ter­
jesztik, hogy ezen pénzjegyek 
a forgalomból kivonatnak, vagy 
lebélyegeztetnek s igy értékük­
ből veszítenek. Ezen hirterjesz- 
tés a lappangva bujkáló pénz- 
láncosoktól ered, akik ezáltal 
az állam belső rendjét, bizton­
ságát és közgazdasági érdekeit 
veszélyeztetik.

Amikor ezen hírek alaptalan­
sága tekintetében a közönséget 
megnyugtatom, egyben figyel­
meztetem is, hogy az ilyen 
hírek terjesztői a m. kir. bel-
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ügyminiszternek a riasztó és 
aminek terjesztésének tilalma- 
zása tárgyában kibocsajtott 
7271—915. ein. sz. körrendele­
tébe ütköző kihágást követik el 
és 15 napig terjedő elzárással 
és 200 korona pénzbüntetéssel 
lesznek büntetve, a postapénz 
elfogadását megtagadók pedig, 
mint olyanok, kik hazánk köz- 
gazdasági érdekeit veszd vex- 
tetik, az államrendőrség áltál 
lefogatnak és internálás} eljárás 
alá vétetnek

Debreczen. 1920 április 18. 
Rostás István sk. 
rendőrfőkapitány.

ti lllltóíp MIMÍlláS
atnta Urat IgIéiéb
A kereskedelmi- és iparka­
mara felhívása

Az ellenséges megszállás okoz­
ta károsodások bejelentési kö­
telezettsége megállapittatván, a 
a bejelentés rendjére vonatko­
zólag a debreceni kereskedelmi 
és ipari érdekeltséget illetőleg 
a következők szolgálnak tájé­
koztatásul :

A károk bejelentésére kétféle 
lajstrom is szolgál. Úgymint az 
első és második szánni laj­
strom.

Az 1-ső számú nagyobb alakú 
lajstrom csupán a megszálló 
csapatok részére kiszolgáltatott, 
vagy azok által elrequirált javak 
bejelentésére szolgál,

A 2-ik számú kisebb alakú 
lajstromba pedig azon károso­
dások veendők fel, melyek nem 
direkt szolgáltatásokban vagy 
requirátásokban nyilvánultak 
meg, hanem abban a formá­
ban, hogy a tulajdonosoknak 
bizonijos egyéb kárai támadtak 
Pl. rongálás az épületekben, 
berendezési tárgyakban, ajtók 
feltörése, jó felszerelések he­
lyébe rosszak visszaadása, igény­
be vett fuvarok és napszámok, 
természetben való ellátás, sib.

A bejelentési (lajstromiveket) 
csak nagyobb ipari és kereske­
delmi vállalatok és cégek töltik 
ki önállóan, akiknek károso­
dása olyan mérvű, hogy annak 
részletes bejelentése egy egész 
lajstromivet is igénybe vesz. 
Ezek a bejelentésre szolgáló laj- 
stromiveket a kamaránál veszik 
át és kitöltve ugyanott nyújt­
ják be.

Azok a kereskedők és iparo­
sok ellenben, akiknek cseké­
lyebb kára volt, legtöbbnyire 
tehát kiskereskedők és kisiparo­
sok, önálló iveket nem tölteneI: 
ki már csak a rendkívüli pa- 
pirhiány miatt sem, hanem 
adataik szóbeli bemondása vé­
gett a városi adóhivatalnál sze­
mélyesen jelenjenek meg, ahol 
károsodásaik technikai könv- 
nyebbség okából közös lajstrom- 
ivekbe lesznek felvéve. Ezek 
tehát a kamaránál nem kerül­
nek bejelentésre.

A bejelentési ivek kitöltésére 
vonatkozó részletes tájékoztat'* 
az érintett kereskedők, iparosok 
és pénzintézetek által a beje­
lentési ivekkel együtt a kama­
ránál folyó hó 21-étől szerdától 
kezdve vehetők át.

Az ipari telepek, gyárak, ke*
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reskcdelmi cégek stb. az adatok 
összesítését a tájékoztatóban 
megadott utasítások szerint ma­
guk végezzék el.

Azok a kereskedők és iparo­
sok, gyárvállalatok stb. melyek 
kárbejelentéseiket a kamaránál, 
kereskedő társulatnál, ipartes­
tületnél stb. már megtették, a 
jelzett lajstromivekel szintén 
kiállítani, illetőleg az adóhiva­
talnál személyesen bejelenteni 
kötelesek, e célból régebbi be­
jelentéseik, visszaszolgáltatási 
kötelezettség mellett a lajstrom­
ivekhez leendő felhasználás 
céljaira visszaadatnak.

Felhívja a kamara a kárt 
szenvedett érdekeltséget, hogy 
a legjelentéktelenebbnek hitszó 
károkat se mulassza el beje­
lenteni, mert ezek összesítve 
szintén tetemes károkat fognak 
képviselni. Kivételt képeznek a

bejelentési kötelezettség alól a 
vasúti és posta intézmények, 
valamint a katonai hatóságok, 
melyek káraikat közvetlenül 
fogják bejelenteni.

Á kamaránál csak kizárólag 
kereskedők, iparosok és pénz­
intézetei: jelenthetik be károso­
dásaikat. A mezőgazdasági vo­
natkozású, valamint a magán 
természetű károsodások az adó­
hivatalnál jelenthetők be.

Tekintettel a rendelkezésre 
álló idő rövidségére, a kellően 
kitöltött és cégszerűen aláirt 
lajstromivek, azok kézhezvéte­
létől számított 5 napon belül 
a kereskedelmi és iparkama­
ránál délelőtt II—1 óráig a 
3-as száma hivatali szobában 
feltétlenül leadandók.

A bejelentésre szolgáló űrla­
pok a jelzett időben ugyanott 
vehetők át.

gatasífitewe.ni»*a

A debreceni kommun-vezéreket 
hazahozták

Váíj. István, Nagy Lajos» Sterbinszky László 
és Müller Gynha a rendőrség fogházában

fontos részi a rendőrségA proletárdiktatúra debreceni 
szerveinek négy vezető embe­
rét kisérte vissza szombaton 
Pásty Ferenc rendőrparancsnok, 
aki a Roncsik Jenő dr. rendőr- 
kapitány-detektivfőnök vezetése 
alatt Budapestre szállított inter­
nált-transzporttal utazott föl. Az 
internáltakat Budapesten a 
gyűjtő fogházba helyezték el, a 
visszatérő rendőrkiséretnek pe­
dig átadtak négy debreceni 
kommunistái, akiknek ügyét a 
debreceni törvényszék fogja le­
folytatni. Ezek: * Nagy Lajos, 
Sterbinszky László, Üági István 
és Müller Gyula a debreceni 
proletáruralom összeomlás után 
Budapestre menekültek és mi­
után a mull év augusztusában 
elfogta őket a rendőrség, a 
a Budapest mellett fekvő Szó­
don voltak internálva egészen 
Debrecenbe való szállításukig.

Legismertebb és leggyakrab­
ban szerepelt közülök Debre­
cenben Vági István neve. Vági 
a városi direktórium tagja volt 
s a diktatúra alatt úgyszólván 
minden ház falán olt volt a 
neve a halállal és egyebekkel 
fenyegetődző plakátok alatt: 
Vági, Hajdú, Török. Áprilisban 
menekült el és augusztus óta a 
budapesti rendőrség foglya. A 
debreceni rendőrség már távol- 
létében nyomozott ügyében és 
a kir. ügyészség is nagyjában 
megállapította az általa elköve­
tett bűncselekményeket. így 
több rendelkezést irt alá, a 
frontra induló vörös katonák­
hoz beszédet intézett és az oláh 
megszállás elől a város házi­
pénztárából 100,000 korona 
elviteléhez hozzájárult, azon­
kívül fizetését is felvette. Ezek 
miatt izgatás, rablás és orgaz­
daság miatt indult még ellene 
az eljárás.

Nagy Lajos a rendőrségnél 
teljesített szolgálatot, mint poli­
tikai megbízott. Mint általában 
a politikai megbízottaknak, el­
lenőrző hatásköre volt és ezzel 
alaposan élt is a diktatúra egész 
ideje alatt Ilyen minőségében

vett fontos részt 
köréből elvitt túszok letartóz­
tatásában és sanyargatásában is. 
Több rendbeli személyes sza­
badság megsértése és orgazda­
ság miatt indul meg ellene az 
eljárás. Áprilisben menekült el 
Debreczenből és augusztus óta 
fogoly.

Müller Gyula, az 1. számú 
forradalmi törvényszék elnöke, 
Sterbinszky László' pedig ugyan­
ennek a vádbiztosa volt. Mind­
ketten több ítélet hozásában 
vettek részt, amelyek közül 
több pénzbüntetéssel,egynéhány 
pedig szabadságvesztéssel súj­
totta a vádlottakat. Többrend­
beli zsarolás és többrendbeli 
személyes szabadság megsér­
tése miatl vonja őket felelős­
ségre a törvényszék. Mindketten 
augusztus óta vannak letartóz­
tatásban.

Egyelőre a rendőrségi fog­
dába szállították a négy kom­
munistát és később fogja át­
adni a kir. ügyészségnek őket 
a rendőrség.

A városi és vármegyei direk­
tóriumok többi tagjai nem ke­
rültek vissza még Debrecenbe. 
Állítólag — és épen a legbünö- 
sebbek — Török Gábor, Koznia 
János, Fiilöp Miklós dr., Hajdú 
Dezső és Lefkovits Vilmos dr 
kivonták magukat az igazság­
szolgáltatás büntető keze alól 
és elmenekültek. Fiilöp Miklós 
dr. állítólag Felsőmagyarorszá- 
gon rejtőzködik, Lefkovits és a 
többiek tartózkodási helyéről 
szintén csak nagyon bizonyta­
lan hírek szállonganak.

A most hazahozott négy 
kommunista ügyében az össze­
hordott anyag alapján a kir. 
ügyészség rövidesen lefolytatja 
majd a nyomozást s ügyükben 
a debreceni törvényszék ötös 
tanácsa fog Ítélkezni.

1920. április 20.

tó dint tiltó
Piac-utca 42. sz.
paUm-UUUaH lailMj

Női felöltők, 
kész kosztümök, 
sport kabátok,
selp loll kabátok
nagy választékban.

Olcsó
szabott árak

Ötisti ÉS tiltó tilitti 
igasÉsa

Felhívás
Debrecen város közigazgatási 

bizottságának -19—1920 kb. sz. 
határozata folytán felhívom 
mindazokat, akik tudomással 
bírnak arról, hogy a városi 
óvónők és menedékház vezető­
nők, továbbá a debrecenkör- 
nyéki tanyai iskolai tanítók 
valamelyike írásban vagy élő 
szóval kifejezeti agitációval 
részt vett a proletárdiktatúra 
előidézésében, vagy támogatá­
sában, azt a polgármesteri hi­
vatalhoz f. hó 30-ig aláírásuk­
kal és lakáscímükkel ellátott 
levélben bejelenteni szívesked­
jenek.

Debrecen, 1920 április 16.
Márk Endie 

polgármester, iskola- 
széki és gondnoksági 

elnök
514X&J&Í&Í :< 1 U'V.'X-iő

Férfi- és női kalap alakítása és javítása
V*T ni ji’ mpm-mim we i»on

A termelő lakosság fi­
gyelmébe. A magyar királyi 
fóldmivelésügyi miniszter urnák 
10100/1920 VT. szánni rende­
le le értelmében felhívjuk a vá­
ros termelő lakosságát, misze­
rint legkésőbb a folyó hó 27-ig 
bezárólag jelentsék be, hogy az 
általuk müveit földterületeken 
milyen nemű termények (ten­
geri, burgonya, árpa stb.) van­
nak, amelyeket munkáskéz hiá­
nyában még nem lehetett be­
takarítani Közélelmezési ügy­
osztály.

— Ragadós állatbetegsé­
gek (lépfene, sertésorbánc, ser­
téspestis) elleni védekezésre al­
kalmas gyógyító ojtó anyag 
ezután nemcsak a fővárosban, 
hanem a helybeli közvágóhídon 
is kapható lesz Tekintve erő­
sen megcsappant állatállomá­
nyunkat, a jószágtartó gazdák­
nak és az egész város közön­
ségének elsőrangú érdeke, hogy 
a fenti állatbetegségeket az 
ily módon rendelkezésre á'ló 
gyógyító ojtó anyagokkal a mi-

piAo tmu es siA»
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nimumra szorítsák cs a még 
meglevő állatállományt meg­
mentsük. E gyógyító qjtó anya­
gok tehál a közvágóhídon, állat­
orvosi rendelvény ellenében 
mindenkor önköltségi árban és 
késedelem nélkül a gazdák és 
állattartó közönség rendelkezé­
sére fognak Allani.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nitti uj javaslatokat készített
a magyar békeszerződésről

A san remei konferencia megkezdődött — 
Németország lefegyverzése és a császár­

kérdés napirenden
Zürich, április 19. A Tele.gra- metorszag politikai helyzetinek

A nemzetgyűlés
Kimondták az indem- 
nitás sürgős tárgya­

lását
Budapest, április 19. A nem­

zetgyűlés mai ülését Rakovszky 
István elnök délelőtt három­
negyed 11 órakor nyitja meg.

A napirend első pontja a 
Boltlik József és társai által be­
nyújtott sürgősségi indítvány 
fölötti szavazás. Az indítványt 
egyhangúlag elfogadják.

Következik az indemnitás vi­
tájának folytatása.

Vasady-Balogh György az 
első szónok. Ázl látjuk, hogy 
eddig jelszavaknál egyebeket 
nem tudtunk produkálni. Sze­
mélyes ambíciók töltik be a 
küzdőteret, A parasztokat kell 
erősíteni, mert csupán ez lehel 
az államnak biztos alapja.

Személyes kérdésben
Rassay Károly igazságügyi 

államtitkár személyes megtámad 
látás címén kér szót Schandl Ká­
roly minapi interpellációjában 
azt" állította, hogy a pestyidéki 
törvényszéken Juhász Ferenc 
ellen kommunista üzelmek miatt 
eljárás folyt s hogy Rassay mint 
igazságügyi államtitkár a királyi 
ügyészt magához hivatta és 
arra akarta kérni, hogy a vádat 
ejtsék el és az eljárást szüntes­
sék meg. Erre vonatkozólag 
kijelenti: Az ügyben szereplő 
Juhásznak egy hozzátartozója 
jött hozzám több csepeli la­
kosnak a nyilatkozatával és 
arra kért, hogy lépjek közbe. 
Én az ügyben eljáró királyi 
ügyésztől szóbeli jelentést kér­
tem, a jelentés az volt, hogy 
az ügy tárgyalás alatt áll, rend­
kívül nyomatékos enyhítő kö­
rülmények merültek föl, di­
aiak! okokból a vádat fenn 
kell tartani. Azt az utasítást 
adtam az ügyésznek, hogy jár­
jon el saját belátása szerint. 
Most az ügyész is nagy felhá­
borodással értesült a vádakról.

A második vád az, hogy a 
büntetést az ítélet után félbe­
szakították. Erre vonatkozólag 
kijelentem, hogy az Ítélet után 
ugyanazok közbenjártak nálam, 
mint előbb. Én azt mondtam 
nekik, hogy nyújtsák be sza­
bályszerűen az Ítélet végrehaj­
tásának felfüggesztésére irá­
nyuló kérvényt a miniszté­
riumhoz. ()k benyújtották a 
kérvényt s egy nyilatkozatot 
csatoltak hozzá. Felolvassa a 
nyilatkozatot, amelyben az alá­
írók kijelentik, hogy Juhász 
Ferenc kényszerítő körül­
mények hatása alatt vál­
lalt " állást a kommunizmus 
alatt és ettől mindenáron sza­
badulni akart, kommunista nem 
volt, sőt ellenkezőleg: ellenfor­
radalmár volt, a bírói állást 
csak az ő kérésükre tartotta

phen-lnfonnation arról értesül 
San Remoból, hogy a magyar 
békét külön ülésen fogják tár­
gyalni, mert Nitti olasz minisz­
terelnök a magyar béke kérdé­
sében uj javaslatokat fog a 
konferencia elé terjeszteni.

Páris, ápr. 19. (A Magyar 
Távirati Iroda szikratávirata.) 
San Remoból jelentik : Mi Hé­
ra nd és Lloyd George minisz­
terelnökök San Remoba való 
megérkezésük után hosszabb 
megbeszélést folytattak Nitti 
olasz miniszterelnökkel. Az ér­
tekezlet programjáról és tarta­
máról még nem történt végleges 
megállapodás, de remélik, hogy 
a miniszterelnökök egy hét 
múlva elutazhatnak Olaszország­
ból. Az elsőül megválásra kerülő 
kérdések közölt szerepel Né-

meg, mert csak igy menekiil-

megvizsgálása és hogy milyen 
módon vigyék keresztül Né­
metország lejegyverezésél. Tár­
gyalni fogják továbbá a török 
békeszerződést, amelyet most 
már a legfelsőbb tanács utolsó 
fokon jóváhagy úgy, hogy az 
ottomán bébedelegációl legkö­
zelebb Parisba hivatják, hogy 
a békeszerződést aláírja.

Berlin, április 19. A Vorwärts 
jelenti Párisból: A san remoi 
értekezlet külön ülésén fogja 
tárgyalni a császár-kérdést. Hir 
szerint ezen az ülésen a hol­
land kormány egyik tagja is 
részt vesz, hogy ha kell 
szóbelileg is megismételje, hogy 
kormánya garanciái vállal a 
német császár legszigorúbb őri­
zetére. A császár-kérdést ezen 
az ülésen végleg elintézik.

aarwnWMIHim

vagyonát

heteit meg üldözői elől. Önfel­
áldozó, hazafias munkájával 
örök hálájukat érdemelte 
sokaknak éleiét és 
mentette meg és sokszor a 
maga életét kockáztatta érde­
kükben. A kérvényt ötvenen 
írták alá, köztük Botár Béla 
rendőrfőtanácsos, a védőrség 
politikai osztályának vezetője, 
Bókay János plébános, Kovács 
Zoltán református lelkész, azon- j 
kívül számos kisgazda, a pol- , 
gári társddalom előkelőségei. I 
Az ítélet felfüggesztése külön- j 
ben nem .jelent végleges be- > 
szüntetést. Az ügy újból vizs- j 
nálat alá kerül. Mindazért, amit > 
ebben az ügyben tett, vállalja 
a felősséget

Rangier Béla : Ha bolsevizmus. 
legyen bolsevizmus! Ezelőtt 
volt zsidó bolsevizmus, legyen 

ki. ! most keresztény bolsevizmus! 
(Zajos ellentmondás a keresz-

Ezutáif folytatták az indem- j 
nitás vitáját.

A zsidókérdés
Fangler Béla a zsidókérdés­

ről beszél. A zsidókat kel ka­
taszterbe óhajtja sorolni. Az el­
sőbe tartoznak azok, akik a 
kommunizmus folytán bűnö­
sök. Ezektől el kell venni üz­
letüket, foglalkozásukat, egy 
szobába kell benyomni őket, 
konyhát sem szabad nekik adni. 
A zsidóknak a névmagyarosí­
tásnál csak azt volna szabad 
megengedni, hogy regi nevük 
mellé tehetnék a megmagvaro- 
sitotl nevel, hogy mindenki 
lássa, hogy ezek a zsidó-katasz­
terbe tartoznak. Egyébként po­
fiiig a tisztességes zsidókat nem 
lehet üldözni, egyenkint kell 
elbírálni mindenkinek a bű­
nét, nem pedig általánosítani. 
Ha egy fiatal keresztény ember 
jelentkezik, az illető hatóság, 
amennyiben megfelel a keres­
kedő minden követelményeinek,
engedje meg, hogy ez a fiatal­
ember kiválaszthassa, hogy me­
lyik üzletet akarja rekviraltatni 
és meg kell neki adni.

Sándor Pál Ez bolsevizmus!

tény párton.
Huszár Károly . A keresztény­

ség nem ismer semmiféle bol- 
sevizmust ! (Élénk helyeslés.)

Fangler Béla: Nem fogadja 
el a javaslatot.

Az árdrágítók 
büntetése

Simonyi-Semadam Sándor mi- 
j niszlerelnök beterjeszti a: ár- 
\ drágítok visszaéléseiről szóló tör- 
j vénvjavaslatot. (Élénk helves- 
! lés.)

Ezután

Hogy fogták el
Barta Istvánt?

Lánckereskedö volt a debreceni 
vörös őrség parancsnoka

Megírtuk annak idején, hogy 
Barta Istvánt, a debreceni vő- 
rösőrség volt parancsnokát a 
budapesti államügyészség fog­
házából Debrecenbe hozták. 
Barta a kommün bukása után 
a Dunántúlra menekült, ahol a 
lánckereskedésre adta magát és 
fényesen élt. Rendszeresen utaz­
gatott Béesbe, ahonnan árukkal 
megrakodva tért vissza s jó 
áron értékesítette a portékákat.

A jó életnek a lánckereske­
dők összefogdosására rendezett 
általános razzia vetett véget. A 
diszes társasággal együtt Bartál 
is letartóztatták. Vesztére, egy 
arcképes igazolványt találtak 
nála, amely a vörös uralom 
idejéből származott. Az igazol­
vány gyanút kellett a nyomozó- 
hatóságoknál és érdeklődni 
kezdtek a szorgalmas lánkeres- 
kedő előélete után, Debrecenből 
aztán csakhamar megszerezték 
a pontos információkat, ame­
lyek csöppet sem voltak hizel- 
gőek Rartára nézve.

Az információk alapján az 
államügyészség vette gondjaiba 
a vörösőrség volt parancsnokát 
s igy került vissza a közelmúlt­
ban Debrecenbe.

Frtsshal

szünet következett.
nn—i I. I 'I I -

A legpompásabb |
szórakozás |
vili' a debreceni kö­
zönségre vasamat? 
este 7—9-ig, amikor

Porzsolt Kálmán
az országos nevű iró 
tartja lebilincselőeii

érdekes egyetlen 
szabod előadását

humoros és komoly 
tartalommal a Bika 

dísztermében

8i lesz a I
A szerelem, házasság, válás

izgató problémáiról cseveg 
ilt finom clmésség- 
gel a kitűnő Zsolt '

A jegyek cgv részéi egy nap 
alatt lefoglalták ' Siessen, ha 
meg jó helyet akar, a Szili 
ha?i Figaró szalonjába ircf. 
bérpalotái. Ilelyárak 3.60 K tol 

_ 20 K-ig. Kérjük az előjegyzett jg jegyeket mielőbb kiváltani 1

Toilette-papirok Gváben- 
jéle szabadalom, alól laponkinl 
kihúzható, kapható Hegedűs és 
nyomdai részvénytársaság pn- 
pirkereskedéséhen.

ü
érhetik
r •

A* elárusltáe eserden reggel 
kezdetét veezi Egyház tér 6. alatt.

HÍREK.
Ä svéd király Parisban.

Gusztáv svéd király Párisba ér­
kezett s az Elvsée-palotában ta­
lálkozott Deschanel elnökkel.

— Tisza István gróf emlé 
kének megörökítésére a pol­
gármesteri hivatalba újabban 
befolyt: Karay Sándor gyűjtése 
510 "K, ifj. Ortnódv Vilmos 
adománya 50 K.

— Kitűzték a íőtárgyalást 
Handler Gyula bűnügyében. 
II a tv'd I e r Gyulát, a Ká- 
rolyi-kormanv debreczeni fő­
ispán-kormánybiztosát, majd a 
vörös uralom egészségügyi di­
rektorát tudvalevőleg a román 
internálásból való hazaérkező- 
után a rendőrség letartóztatta 
és a kir. ügyészség rendeletére 
megkezdte ügyében a nyomo­
zási. A rendőrség és az ügyész­
ség a hónapokig tartó nyomo­
zás alatt Debrecen minden tár­
sadalmi osztályából igen sok 
tanul hallgatott ki. Ez a legna­
gyobb kiterjedésű nyomozás, 
amelynek eredménye valaha a 
a debreceni törvényszék elé ke. 
vilit, most már véget ért. Az 
ügyészség is teljesen elkészüli 
az anyaggal, úgy hogy az ötös 
tanács elnöke, Nagy Kálmán 
dr. ítélőtáblái biró már május 
14-ikére ki is tűzte az ügy fő- 
távgyilását. Összesen mintegy

■ercur“ IBÓQÉP-VÁLLALAT Oabreczan, Ferenc Jézsef-ut 68 ti.
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debreczeni független újság..___

100 tanul fognak kihallgatni s 
így a fötárgyalás előreláthatólag 
öt-hat napot vesz majd igénybe.
A vádat Gergits Károly dr. fő­
ügyészhelyettes, a debreceni kir. 
ügyészség vezetője fogja képvi­
selni,

— A rézgálic-kiosztás. A
főldmivelésügyi minisztérium 
értesítette a városi tanácsot, 
hogv az idei második rézgálic- 
kiosztás április hó végén lesz.
A város ezúttal 40 koronáért 
kapja a rézgálicot, tehát az 
igénylők 40 korona 60 fillérért 
kapják.

— Házasság. Kiinger József 
es Weinberger Irma házasságot 
kötöttek.

— Helyszíni tárgyalások 
az áramszolgáltatás zavarai 
ról. A debreceni helyi vasút 
igazgatósága az áramszolgálta­
tás körül folytonosan mutatkozó 
zavarokról jelentést tett a ke­
reskedelemügyi minisztérium il­
letékes ügyosztályának. A mi­
nisztérium közölte a várossal, 
liogv a zavar megszüntetésének 
céljából helyszíni tárgyalásokat 
rendelt el, amelyeknek vezeté­
sével a vasuti és hajózási fő­
felügyelőséget bízta meg. A tár­
gyalások, amelyeken a város 
részéről Magoss György dr. 
tiszti főügyész, Vargha Elemér 
dr. tb. főjegyző és Aberle 
Raymond, a világítási vállalat 
helyettes igazgatója vesz részt, 
április hó '26-án lesznek.

— Árdrágitási ügyek. A 
városi tanács hétfői ülésén, mint 
másodfokú rendörbirósági ha­
tóság, számos árdrágitási ügy­
ben hozott döntést. Nagy Ja­
kab, Nagy Albert, Kohn Ernő, 
Schwarz Ignác, Kolb Jakab és 
Kun Jeremiás mészárosokat az 
elsőfokú rendőri büntetőbíró­
ság egyenkmt 400 korona pénz­
büntetésre ítélte, mert a vága­
tásnál a faggyút nem szolgál­
tatták be. Az ügyészség fölleb- 
bezésére az Ítélet a városi ta­
nács elé került, ahol a pénz- 
büntetést fejenkint 1000 koro­
nára emelték föl. — Helyben­
hagyta a tanács a következő 
ítéleteket: Knöpfler Béláné lánc­
kereskedőt 35 pár cipővel való 
láncolás miatt 1500 koronapénz­
büntetéssel sújtotta. Rácz Gá­
bort és feleségét, akik maximá­
lis áron felül vásároltak disznó­
zsírt, egyenkint 10—10 napi el­
zárással és 800 korona pénz­
bírsággal büntették. Kiss Lajos, 
Fruchter Chaim, Ohibaum Izi­
dor, Dickmann Izidor, Jenei 
Julia és özv. Gelberer Mónié 
kereskedőket, akiket árjegyzék 
ki nem fíiggesztéséért 400 ko­
rona, Petnenázy Esztert ugyan­
azért az enyhítő körülmények 
tekintetbe vételével 80 korona 
pénzbüntetésre Ítélték. Liszttel 
való láncolásért Leichtmann 
Jenőt 30 napi elzárással, Né­
meth Mártont 20 napi elzárás­
sal és 100 korona pénzbtinter 
téssel sújtották. Komócsy Sán­
dor hentessegédei az elsőfokú 
bíróság luisárdrágitásért 1000 
korona pénzbüntetésre Ítélte, a 
tanács az Ítéletet 300 koronára 
szállította le.

- Talált lovak. A rendőr­
ség közhírré teszi, hogy a bal­
mazújvárosi községházánál két 
ló, egy zárt kocsi van, amelye­
ket az oláhok loptak el tulaj 
donosaiktól. Az egyik ló 3 éves, 
barna heréit nej, hátulső lába 
keselv, a másik 3 éves, csilla­

gos, pej, kanca. Mindkettő bé- j
’ r *.» T_____lttívO) . .

lvegezetlen. Igazolt tulajdonos 
suk május 14-ig átveheti okét , 
a balmazújvárosi elöljáróságnál, ;

_ Párisi modellruhák és j
ruhatervek Debreczenben. i 
Haulik-Tittlbach utóda buda- j 
pesti női divat-salon cég divat- i 
tervezője Szécsi Hacker Jozsel j 
iparművész kíséretében, Deb- , 
reczenbp érkezett, hogy állandó ; 
vevőinek divatujdonságait be­
mutassa. Érdeklődőket szívesen 
lát f. hó 20-án délután és 21-én 
egész nap Bika szállóbeli laká­
sán.

— Pestővászont pótló Ra­
phael lemezek, olaj festékek', uj 
kották, könyvujdonságok, nyelv­
tanok, szótárak nagy választek-

— Stengel Károly, a deb- j 
receni ni. kir. állami rendőrség 
fogásza,fogmiitermét Batthyánv- 
utca 16. sz. alá (saját ház) át­
helyezte. Fogad délelőtt 10—12- 
ig, "délután 2—5-ig.

— Zseblámpa telepek, 
Wolfram-cgők, asztali lámpák, 
csillárok kaphatók, villamos- ( 
világítási, telefon és csengő sze­
reléseket vállal Földes Sándor 
Hatvan-u. 13.

„Jón Miss American!“
— A debreceni háziezred 

zenekara. Zenészek azonnal 
felvétetnek, olyanok, akik már 
katonazenekarban szolgáltak, 
előnyben részesülnek. Jelent­
kezni lehet Nőth Antal ezred- 
karmesternél Szent Anna-u. 20. 
szám alatt.

Sokszorosító készülékek
és anyagok mindennemű Írások 
sokszorosítására kaphatók He­
gedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság pa- 
pirkereskedésében. Piac-u. 34.

— Mü láb, mü kéz, járógép, 
sérvkötő, haskötő, ferde növésű 
overmekeknek acél fűzőt készít 
^itárius Sándor, ki a gráci, 
bécsi, budapesti és a debreceni 
művégtag készítő műhely veze­
tője volt. Piac-utca 18. sz 
Alföldi palota.

— Férfi és fin sportsapkák 
és puha gallérok minden szín­
ben Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— Molykár ellen és nyári 
megőrzési vállalatomat Széclie- 
nyi-utca 40. szám alá helyez­
tem át. Elvállalok mindeniéle 
szőrme és téli ruhákat meg­
óvásra. Adler szűcs, Széchenyi 
utca 40.

Végh Gyula saücs. Első­
rangú, modern és legnagyobb 
molvkár elleni biztositó és meg­
óvó beraklározási vállalat (Sa­
ját ház) Debrecen, Piac-u. 4.

Krepp-papirok minden­
féle színben kaphatók óriási 
választékban Hegedűs és Sán­
dor irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaság papirkereskedésé- 
ben, Piac-utca 34.

Pénzragasztók tekercsek­
ben és könyvecskékben kapha­
tók Hegedűs és Sándor iro­
dalmi és nyomdai részvénytár­
saság papirkereskedésében.

Fiú, leányka és bélié 
szalmakalapok megérkeztek 
Frank Imrénél, Piac-utca 13. 
Dréher mellett.

— Legrosszabb nyakken­
dőit is újjá alakítják PéteiTni- 
ulcn 53. sz., az udvarban balra.

_ Nyers selyem opál és
ciatnin blousok. Komlós divat­
házban megyeház mellett.

— Somló, jogbölcseleti elő­
adások I-ső kötetét megvételre 
keres Aezél anliquáriuma.

ban bárdos könyvesboltjában. 
(Püspöki palota.)

— Tavaszi és nyári divat­
lapok igen nagy választékban 
kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- 
kereskedésében, Piac-u. 34.

_ Verner Divatházba, ér­
keztek újabban nyári szövetek 
selymek, batisztok, grenadinok, 
rnhavásznak és egyéb újdon­
ságok. Harisnyák minden szín­
ben. , . ,Városunk legmegbízha­
tóbb, legnagyobb, legrégibb 
molvkár elleni biztosító intézet 
Nagy József sziiesmester Deb­
recen, Szentanna-utca 3.

. Dr. Baltazár Dezső püs­
pök uj könyvei mos^ jelen- 

! tek meg ■ »Az én hitvallásom®, 
mellyel mint gyönge méccsel 
nagy elődömnek Méliusz püs­
pöknek jeltelen sírját keresem 
Ara 12 korona. *Isten dicsősé­
gére a Hazáért«, templomi pré­
dikáció elő- és utóimádságai, 
melyeket azon a lemploli isten­
tiszteleten mondott dr. Baltazár 
Dezső püspök, amelyen Debre­
cen népe a bolsevik! és oláh­
uralom aluli felszabadulásét t 
s a magyar nemzeti hadsereg 
bevonulásárt hálát adott. A 
elszabaditó a báró Lehár Antal 
íadosztálya volt. Ara 8 korona. 
Kapható:" Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság könyvkereskedésében.

— Villamos szakmába vágó 
legkomplikáltabb munkákat ké­
szít és javít Földvári elektro- 
thnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— Papiraeetalkendők a leg­
olcsóbb fajtától a legjobb mi­
nőségig kaphatók Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság papirkereske­
désében.

— Tanulók díjazással felve­
tetnek a Hajdumeggei Vasön­
töde, Gépjavító és Otajiítőhöz, 
Ujvárosi-ut 5. sz. (Gyermek- 
menhely felé.)

— Legújabb 1920. évi la­
kásügyi rendelet. Összeállí­
totta: Dr. Pongrác/ Jenő. Ara : 
11 korona. Kapható: Hegedűs 
Sándor irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság könyvkereske­
désében.

— Selyem- és gummiköpe- 
nyek szép választékban Fried­
mann Ignác és Fia cégnél 
Piac-utca 61, félemelet.

— Berlitz Thora- Gold- 
schmidt-íéle angol, francia, 
német, olasz nyelvtanok érkez­
tek s kaphatók nagyobb pél­
dányszámban is. Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság könyvkereske­
désében, Piac-utca 31.
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iránt állandóan nagy az érdek­
lődés ; holnap, szerdán C) bér­
letben kerül színre. — Éva. 
Hosszas előkészület után pén­
teken kerül először színre Le­
hár gyönyörű operettje, az Éva. 
A címszerepet Honthy játsza. 
—- IVicsirla operett szerdán 
Honthy, Járay felléptével.

Elmaradt a Területvédő 
Liga díszelőadása. Vasárnap 
estére a Területvédő Liga dísz­
előadását hirdették a C.sokonai- 
szinházban, előkelő fővárosi 
színművészek részvételével. A 
művészek azonban nem érkez­
tek meg s ennek lolytán a dísz­
előadás a hazafias közönség 
őszinte sajnálkozása elmaradt. 
Helvette az »Arany emberi, ke­
rült" színre az ismert szereposz­
tásban.

„Jön Misa American“.
Egy cirkusz drámát négy 

felvonásban, »Emir a csodaló« 
címmel mutat be nagy sikerrel 
az Arany-Bika mozi, a témája 
érdekfeszitő újszerű trükkjei 
pedig meglepően szépek. Elő­
adások 7 és 9-kor.

Gyárfás Dezső és Lenkeffy 
Ica filmen az Apollóban.
Zangwil ismert regényének 
»Mary-Ann« cselekménye eleve­
nedik meg pompás jelenetekben 
előttünk filmen ; a főszereplők; 
Lenkeffy Ica, Gyárfás Dezső és 
és Uray Tivadar kitűnőek. Elő­
adások 7 és 9-kor.

A 44 vagy 47 cimü szerelmi 
játékot nagy elismeréssel fo­
gadta az Uránia közönsége, a 
darabot Deésy Alfréd rendezte 
az amerikai filmrendezők ötle­
tességével, a főszerepekben 
Holtay Kamilla és Bérczy Ernő 
kitűnőek. Még ma és holnap 
marad az Uránia műsorán. Elő­
adások 7 és 9 órakor.

SZÍNHÁZ.
A színházi iroda hírei. —

Bérlők figyelmébe. Tegnap, hét- 
; főn járt le az 50-ik utolsó A) 

bérlet s igy az A) bérlők már 
több bérletes előadást nem kap- 

; nak. Április 27-én, kedden log 
lejárni az 50-ik B) bérlet. Az 
50-ik C) bérlet pedig május 
5-én szerdán jár le. Kis gróf 
operett kerül ma színre B) bér­
letben. Honthy, Járai és Szi­
geti jálszák a főszerepeket.
A; elnémult harangok szinmü

li irtó Iliit tómii:!

Romain-Rolland, Dintőn 
Ter adalsU dráma . K 18 

Romain-Rolland, Jean 
Christoph«: A virradat K 16 

Rómain-Rolland, Jean 
Christophe; A hajnal K 16 

A na: o'e France,
Próbabébu............... K 24

An dole France,
Komédia...................Á 26

Anatole France, Ai ame- 
tistt gyflrO .... K 81 

Maxim Uorkij, Egy étet 
regénye . . K 40

Heinrich Mann, Diana K *0 
Wagner Richard. Egy né­

met muzsikul Páiisban K 16 
Asse Madelung, Ments 

Péter cirkost a . . . K 30 
Strindberg, Egy lélek 

fejlődése, a tonongisewje...............* . K 88
Pierre Benoit Atlantia K 40 
Emile Zola, Egy iserel- 

mes éjiiakáért . . . K 6
10®/o felár.
Kapható.

Hegedűs és Sándor
li odaírni él nyomdai réeirény 
társaság könyvltereekedéeíben

SPORT.
DKASE -KSB 2-0, félidő 

1-0. Mintegy 1000-1200 néző 
jelenlétében játszódott le a mér­
kőzés A győzelmet a lelkesen 
játszó DKASE megérdemelte, 
azonban meg kell említenünk,
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hogs’ a Kisvárdaiak az első 
félidő elején teljesen elsőran­
gúnak bizonyultak A DKASE 
csapata uj összeállításban siere- 
pelt, a csatársor szépen kom­
binál, mindamellett kapu előli 
bizonytalanok voltak, a gólhely­
zetet számtalanul nem tudták 
kihasználni. A mérkőzés lefo­
lyása következő volt: Kisvárda 
kezd s lenyomni a DKASE 
kapuig hol a Beik és Fried 
beckpár felszabadító rúgásával 
meghiúsul támadásuk. Egv da­
rabig hullámos a játék, mig a 
12-ik percben Kron beadásából a 
DKASE gólt ér el. A kapott gól 
után a kisvárdai csapat össze­
roppan és a védelemnek nagy 
munkát kellett végezni, hogy a 
DKASE támadásait feltartsák. A 
második félidő ismét erős iram­
mal indul, a 15-ik percben 
Deutsch kiszökik és megszerzi 
a DKASE 2-ik gólját. A Kisvár­
dai csapatban Both Balázs ka­
pus tűnt ki, aki több veszedel­
mes labdát hárított el. A mér­
kőzést Bródi Barna (DTE) hoz- - 
záértéssel kifogástalanul vezette j

DKASE II.—Nyomdász 11 j 
3:0 (1:0).

A DNySC. ma kedden este 
fél 7 órakor football-szakosz­
tályi ülést tart a Kerekes-féle 
vendéglőben (Torául fv-u.). Az 
összes működő tagok megjele­
nését kéri a vezetősép.
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Egyes könyveket,
valamint teljes 
könyvtárakat 
régi tárgyakét, 
képeket, kés- 
iratokat atb. leg­
magasabb áron 
:: vásárol ::

Aczél Henrik
modern antiquarinma, 

Első Takarék 
inatár palotá­
in Kívánatra 

házhoz megyek 
megtekinteni. ::

péi
bai

„FRIC5ZI“
K^LAPSZALONBAH

ótíáüí válimtftkbaii a legszebb 
" falapok kaphatók ::

ával szembe».
H«o etna 31 siAn

llifáposl-nl 5. $z. alatti ipartelep
Ifil8rm8itni6nheljf felt)

modern alaimelommnl
kibövittetett.

E|iiá|jn| miudeinem6 gApjati 
Llluilfl! tási mur.kftlatot Mog 
renat-ie-.ro géprészeket újon 
can gvfirl:.
latom tartätÄ'S1
vágókat, borSiijióitHt, kc:np>ett 
katsiivattjukat. kaatnrostCiyo- 
kst, dugaU'-ugyQrCitot, sieve 
zeteki tárgt akat stb.
Pilládul uóndetiiiemö o t h j >s 
ullullOl nagvat feldolgozás 
cHjabel
HeUbSítii ti ír,er 6r<téá. Bá mily 
nemű önt ény megrendelhető.
Qoeka Ö« btt «aast hbíhöbu 

«ssnaglséBbeit vesz

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T.
KŐNW- ÉS PAPIRXEBBSKBDÉ8ÉBBN

mmmum’SJkm1

HORTHY
N1DTÍS

1 li A r 1 HÍV
1 1020. ÉVRE ••1 KAPHATÓ, •

Gépolaj, raffia, 
rézflalic

i n r

tiSgnéi

Enge6 és Tsa, I dismtos sapkáik

A május 15-én újból
megkezdődő
IV. magyar állami

Osziálysorsjatflk
jegyei kaphatók a

mmw BTELI1U
Részvénytársaság föiltreftóBál

Seéchenyi-utea I.

Mindéiül vehet 5 
szép kalapot
360 hoi'OBáíöl feljebb,
ha elmegy

„Hl“ kaUisulHiiia
Városházával szemben.

24 árán belül késsiülnek, Vala­
mint a eaten is kaphatók. Ve 
elünk maradék szöveteket .

SapkagyMási vállalat
SséchenyFotos á6-

99SSä

Akáo-sxőlekaróie!
Tölgy- éa akác tDxifa,
ölenként és apriVeahiznoz szál­
lítva, valamint eiéeax aprí­
tott vegye« galyfa lózeihez 
Igen alkalmas, ölenként 650 ko- 

roun árban kapható
EMERICH IMLIWOS

(üz.ifaktreskedönől.
Központi irede : Me-tvan-wtOA IP. 

Kelep UivA-voaí-vt. S. lián.
O eepntkórUA* mellett.

liter.
Krúdy llynla, A bülyár

alma........................ K 'lti —
Szomantiy István. Ba

rátáim a halónak , K 22• — 
Mér»y HorvMby Károly,

A Lixgiiieni . . IC 18 —
tin ál Ai.dor, A hib-’ir- 

rntiás acscony . . K 24 —
LsA->s N&irdor Jóiíc',

A kuruc ég ante. . K %T~■ 

Komáromi János, Eimént
a nyír........................ K 24' —

10«/, feltr. 
ff Kpható :

Hegedűs és Sándor
irodalmi éi nyomdai részvény 
t.’iB&sag könyvkoreskedéíélien.

*raé8»*h WÜáUiMM
Ä püspök atyaiisága

— Regény —
Irta ÜIVÁNYT ÖDÖN ,76)

Mikor a váregyházi püspök 
meghall, a papi rokonok által 
elprédált püspökség hálás théma 
volt az ellenzéki lapoknak Va­
lér lapja készült a legkeményebb 
támadásra. Összeköttetései vol­
tak a liberális kormányával 
elégületlen papság köreiben. 
Ezek a váregyházi püspökség 
dolgát illető oly adatok birto­
kába juttatták a lapot, melyek­
ből veszedelmes támadásVlehe- 
tctt kombinálni. Valérnak kel­
lett volna intézni a jól előké­
szített rohamot, úgy irányozva 
azt, hogy az atya fis ág bűnéért 
az erkölcsi felelősség egy része 
ráerőszakoltassék az államtit­
kárra. Ha ártatlan a dologban 
majd kimossa magát; ha csak 
egy mákszemnyit részes a püs­
pökség szétbarácsolásában: a 
támadás igazolt s a kormány 
legkedveltebb közhivatalnoká- 
nau koinpromittálása miatt za­
varba fog jönni.

A taktika jól volt kigondolva, 
de kivive rosszul Valér kellet-

—WBMeWMMIBBW
lenül, bágyadtan támadott s 
Kamitól egész kívül hagyta a 
támadás vonalából. Erezte, hogy 
nem ez az a találkozás, melyre 
ő számított. Képtelen volt rá, 
hogy kicsinyes maliciával, gya­
núsító kétértelműségekkel, a 
hírlapi heccek banális fogásai­
val üldözze Kamitól. Nem hev­
ed akar ő ezzel az emberrel 
Az ő éhes indulatának ez na­
gyon sovány falat. Más formája, 
más indoka lesz a támadásnak, 
amibe ől az események, a sajál 
indulata és egy még ismeretlen, 
nem is sejlelt morális kényszer 
bele fogják vinni egyszer ...

És egy igazi fa la lista türel­
mével vált az idejére. Rend­
szeresen, szinte feltűnően ki- ' 
mélte Kaimtól. A kollégái ész­
revették Valér különös részre­
hajlását az államtitkár személye j 
iránt. Nevettek rajta s tréfás : 
gúnnyal ráfogták Valói ra, hogy * 
tejtestvére az államtitkárnak. | 
Egy hirtelen ötlet mondatta ezl 
velük. A véletlennek tartott 
külső hasonlatosság volt az öt­
let oka. Nem sejtették a neve­
lők, hogy egy rejtett igazságot 
neveztek a néven

Valéren rajta száradt a sokak 
szemében megtisztelő gúnynév , 
az államtitkár l esi vére. A szer­
kesztőségekben. a ház folyo­
sóin igy nevezték aztán Valér 
úgy tett, mini aki nem tartja 
érdemesnek azzal törődni, 
hogy háta mögött mii mon­
danak

»Az államtitkár lej testvére».
Egyszei Kamiinak is a fülébe 

ment a ház folyosóján immár 
közhelylyé vált e furcsa minő­
sítés. Ügy látszott, mintha hosz- 
szantotta" volna. Nem hozták 
többé szóba se előtte.

Azonban egyszer ülés alalt, 
odament hozzá az öreg Apostol 
s amint egész közönyösen meg­
beszéllek egy napi kérdést, az 
ellenzék vezére az Írói karza­
ton megpillantó Valért. Sokáig 
nem tudta levenni róla éles, 
kemény tekintetét.

Ez az a fiatal ?
Kanul látta, hová és kit néz 

Apostol s .megértette a csonka 
kérdést. És mert szokva volt 
hozzá, hogy Apostol jelenlété­
ben mindig azt mondja, amit 
érez. gondol egyszerre várai-

Bélyegzőgyár 
és vésőintézet

PAULO I. 
Batthyányl-utoa 22.

Fedél cserép
§ kisebb-nagyobb mennyiségben 

kapható

WEISZ épftRBzislaoynok nktirábie
Booekal-tér 2.

Mindenné«»

gazteául is Mi mapk
nagy raktára

apáti Gáza éi Tsa nénit,
Ptac-utoa 58. lE&m.

■:------------ --- I,...... . imiiniinr
lan és a volt nevelőt meglep 
feleletet adott

Neked megmondhatom.
. Apám ismerte e imnak anyját, 
i Világ leánya volt ill Budapes- 
, len. Kevesebb, mini kitartott 

nő. Olyan — ma ezzel, holnap 
azzal. Apám iratai közt meg- 

; találtam a levelet, amiben az 
a nő — apát keresett e fiú szá­
mára. De valószínű, hogy in­
kább pénzt akart. A nő azután 
haláláig úgy élt, mint azelőtt. 
Apám többé nem törődött vele. 
Végre is — a fin csakugyan 
több volt, mint kétes szárma­
zás . . . Mégis mikor Pestre 
jöttem : tudakoztam utána. Ha 
rossz viszonyok közt találom: 
tudtán kivid segítettem volna. 
Nem volt szükség reá. A fiú 
töredett, dolgozott s amint lá- 
lom, eredménnyel. Azt is ész­
revettem, hogy" foglalkozik ve­
lem. Én, mit tehettem mást, 
egyszerűen ignoráltam.

Apostol elgondolkozott. Még 
egyszer megnézte Valért és igy 
szólott Kamiihoz:

I — Óvakodjál föle. Veszedel- 
i mcs képe van e fiúnak 1 . .

Folvt köv,

j
I

: v > I1
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STELLA-sfltőpor a legjobbH

cseleiülik. ha mielőtt

re»* "YHg vagy a*F" elad,
előzőleg hozzánk fordnl, kik 
levélbe! i felvilágosítással díj­

talanul szolgálunk
National üBQisztraió Pénztárak
Isrltsztiii vállalat?. Budapest. IV.. Viel 

utca 20, «, Teletop 11-19.
Mindennemű kellékek csekk 
tekercsek. ellenőrzőszalagok, 

festékpárnák stb raktáron.

STEUER M. CZ.
régi cég alatt változat­
lanul legdivatosabb

fÉPfiÖltBopÖliEt
szolid árban készít

Km Siller II. Cz. céo Ezleteelőls
Síécbenyl utca l/b

*mm

Most újonnan érkezett
Maiathuer-tpe kerti és virág- 
magvak, citrom, narancs, gyü­
mölcsíz és cukorka, valamint 
Biz Abadle cigarettapapír és 
egész prima impregnált szőllő- 
------ kötöző zsineg —
Lindenfeld J. Jenő
lOzzsr- Is rövidáru nagykeroskidesehs

Őröl Degenfeld tér 7 bt.

VANGOR ANTAL
épftlet éa butoraastalo w

Elvállal Iroda és bolt 
berendeléseket és 
minden e szakmába 
vágó munkák készí­
tését és Javítását

CSAPÓ Ötre A 0. SZÁM.

Skáo-

tázl/akeresked*.

^i$.e-sl®e ft*

Nllklirotei vlpev
mám és?

i$gbeiii6l-61 I

„Dians“ miomesL
kávé, mazsola és mindenféle 
fűszer- és gyarmatárukban 
viszonteladóknak legolcsóbb 
bevásárlási forrás

FriedmanSimon,
fn 've»rnagyeeroeked6nél

Arany 2/tno* uttóa 8
Osztrák-Magyar Bankkal szemben.

SíBiDnífy-üíca 2. sz.
a legstebi; győri«««* 
Rtlysmruhe model­
lek, gyermek cipők, 
harisnyák, mindenféle

gyerniER ruházati sW,
pri r<a gyermek gatnmi. 
Megrendelésre a legszebb 
ksvite'hen készítek gver-
mek fehérneműt, an
golés f, a cut ruhács­
kákat a 'égi Ovidén:- 

,. időn hr öl. ■ -•
őmmmammmmammmxBiimmBBea

Mdsí nyila

I Becsi lói tópSZtó!
hol legalább női hatapak «ráes­
tek liegtzlsieaebb á«#rmslás»i-
.. szolid árban elfogadtatnak

Cukrozott kávé,
müzf0'8, tükörcipőkrem, 
„Ha n e K“-cigt)i8ttagap<r, 
hüvely, gyer<ya viszont­
eladóknak jutányos árban 
-------- kapható

Farkas és Goldberger
oégnól, Hunyadi-utca 17.

Legújabb könyvek:
A m-igyar békefeltét'lek 55 — 
Tis a es a világháború 17 60 
Szabó Dezső, Az elsodort 

falu 2 kő et................88•-
Kapható:

Hegedűs és Sándor
irodalmi ér. nyomdai részvény- 
társaság h ö y vkeresked ősében

tölgyfái
mludoa *»BByt»*gbe» 
k A x a « X ■ < á 1 1 1 t *k 
linkéit ** aprítva 
* métarmxsAaként *

Polyánszky Oroszt

Nagy véla«zték! -Ukr »zab&tt ár-ak S

Eljött M Imras^, El jB-íi ü nyár»
FEHÉR VÁSZOH-eZIPO T

bewzea-estheti már HOL i

LIHOEUFELD H. ES TÁRSA
cégnél, Koemuth-utca 4. szám alait, 
ahol minden nagyságban kaphat« t

Baba cipők 20 — 25 sétámig Gyei*m»>' cipők 26—23 f6»ámig- 
Fin »a Ivunflv cipőit 30 -34 «zámig. Női cipők 35 50 fámig-

áPRO HIRDETÉSEK
'iá ü'. y i~- .

Vészé* éa adok
mindenféle ékszert, ará­
nyút ezüstöt és drága­
köveket. Krámcr József, 
József l<ir herceg-utca 3.

I Hatzonbarbe | Ipar-ál'alit
I kiadó 300— 400 négyszög-j gyárilag berendezve úz- 
öles parcellázott földek let társat keres nagyobb 
véleményezés céljára j tőkebefektetéssel. Cím a 

vaggongyárral szemben kiadóban, 
a Rotter-utcán esetleg j ™ Bútorozod szobát 

I egy holdas darabokban keresek föltétien úri 
j Értekezhetni Debreceni, családnál, lehetőleg tel- 
1 Gazdák Bankja. Kossuth-: jes ellátással. Cim a ki-

U .B. I. A Ü. , utca 17 sz.
■ --Mn - I ni- »■■■■ii Konyhaborendezések, 
Mind enfíis bútorok kaphatók Bálint

használt bútorok .Józsefasztalosnál Csapó­
utca 67.

Komplett
szalon berendezés, dí­
ván'-. hencser, kanapé, 
két fotel asztal eladó 
Szántónál, Zugó-utca.

uj cs
legolcsóbban beszerez In­
tők Piac-utca 37. Ki 
templombazár. I

adóban.
Bútorozott

szobát keres konyhával 
fiatal házaspár. Cim a 
kiadóban.

I

Hálószoba,
ebédlő bútorok és, eg , t b 
tárgyak eladók. Bur- 
gimdia-utva 1 . emeld 
jobbra.

V ás O X jS. *.

Prima
9—10 kg.-os hízott liba 
ladó. Aranv János-u. 56.

s\ ü fi n Zi u lä I.
Hegedüvonót

megvételre keresek. Cim 
a kiadóban.

írógépet
keresünk megvételre 
Gyógváru Kereskedelmi 
r.-t. Piac-utca 41. sz

Kifutó
(iu vagy leány könyv­
nyomdánkban felvétetik

Három évi satinet után
ismét megkezdte tizemét

PIROS BÉLA
lakatos műhelye

DEBRECZEN, Péterfid-utca 32. szám,
ahol szolid, pontos és 
jó munkák készülnek.

Gummibélyegaol*
gyorsan és poLtoean 
készülnek a --------
DEBRECEN! ELSŐ

BÉLYEGZŐIYÁK
ÉSKÖRTVHYOffiDÁBáN

PIAC-UTCA 81 SZÁM
■ »*>***«-»♦*•♦*-» ***■»*♦ mH«
1 KÖZPONTIj

tUVHfOSáül VBllKiat, <jj

# Debz ev*n, Bossath-oto* 3». v
felvállal mlndennemö J

^ fuvarozást helyben és 4
^  .r: vidékre ~~"r j

1 Ilii iiitim
és papírok, cipőkrémek 
legjobb minőségűek, ruha 
festékek és mindenféle 
rövidáruk nagy választék­
ban legolcsóbban kapha­
tók nagyban és kicsinyben

líciumán Sámuel
Piac-utca 81. sz.

mm

Uj tűzhelyek
meg ende'hetők, lüzhelyjnv fá­
sat,t elvftdalok. UJ vesredő 
nydket és V« »redőny Javí­
tásokat, valamint na, ellened

Készítéséi elvállalom

Fekete Lajos
lakatos mutier,

Piac-utca 66. szám

HÉsttorszigliaii eigieti
üzletvezetőm vezetése melleit

bármilpn színre festeli:
selymet, vásznat, szövetet, kala­
pot, ernyőt, bőrt, szőrmét és 
kesztyűt kizárólag eredeti német 
anylinfestékkel kezesség mellett 

8 napon belül. —

ByaszpuüáFz^ óra alaíL

Központi Dsgytiszfifó- 
és kniiREfestO intézet

Vitrg*-uica l- Ipersant paiota.

Irkiinik fiueiiBbe!!
Va* szarecosém értesíteni az ar- 

hőlgyekel, hogy varrodámban ngy 
«agol, mint francia koaslfteölt, 
lalóltők legitiéBosehben készülnek 
Szakszerű «zaoászát.- tanítást is adok. 
Bztves pártfogását éj ajánlatát kérem 

Tiesietsttel

Kiss Ferenoz
nói eesbü

PikOE-RtQ» 66. isis
(Kereaitépftlel)

m

Szabott lírait ! Ori&étt vA4!?■ sarlók !

Czukor
helyei« haaxz äi$unk

Heparin szirupot,
mely teljesei) péto ; 

.ütésnél
» cuirol

iix Ihm
Gyári ffi'wktá

KRAUSZ TESTVEREK
*le»*tőD»gyltere«ii«dőn»l

Pisic-uttíi» 60 »»ára.
Friss éj esmtŐ

roiuef.Ri?.isa^

Sajil kíexltményü 
»« valódi **

bő r láb be Ar védők,
k éti *■ a t • eó- 
bórőndöv, mell- 
tárcák kaphatók, 
vaiamlnl e etak- 
mabeli (avltáaokal 
** készíti

FBflERMANN bőrönd»*,
Plao-utoa 44. ax udvarban.

-««mm.
.'•Ml* «•»rN .«*tr

- »«Ml» 101 '

Als«*
» #»01 <» Mmo

»««Md« rővtv -t*M

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

i

t * : :
'
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